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покарання, доручення, змагання). 
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Кибукевич Юлія Іванівна,  

м. Рівне 
Організація превентивного виховання в закладі середньої освіти:  

управлінський аспект 
 

Соціально-економічні, політичні процеси, які відбуваються у вітчизняному 
суспільстві, призвели до загострення  соціально-економічних, психолого-педагогічних 
чинників, які визначають деструктивну поведінку школярів. Зростає кількість дітей, 
схильних до правопорушень. Проблема правопорушень торкається усіх сфер соціального 
функціонування неповнолітніх і проявляється вербальною і фізичною агресивністю, 
негативним ставленням до оточуючих, нездатністю прогнозувати результати своєї 
поведінки. Серйозним дестабілізуючим чинником є конфлікти у системі «учень-учень», 
«учень-вчитель», «учень-батьки», «батьки-вчителі». 

 Аналіз наукових джерел засвідчив, що вивчення різних аспектів превентивного 
виховання здійснювалось багатьма сучасними вченими. Проблема профілактики девіантної 
поведінки неповнолітніх розроблялась у дослідженнях І. Козубовської, В. Оржеховської, В. 
Татенка, В. Терещенко, Т. Титаренко, Т.  Федорченко; формування здорового способу 
життя - у наукових працях С. Громбах, О. Дубогай, С.  Кондратюк, С.Свириденко. 
Соціально-педагогічні причини виникнення асоціальної поведінки неповнолітніх 
розглядали у свої наукових дослідженнях Е. Костяшкін, В. Оржеховська;  психологічну 
специфіку правопорушень неповнолітніх досліджували С. Бєлічева, В. Ковальов;  шляхи і 
засоби попередження асоціальної поведінки учнів – В. Баженов, Л. Кондрашова. 
Формуванню життєвої компетентності учнів присвячені дослідження І. Єрмакова, О. 
Кононко, Д. Пузікова, Д. Сохань. Дані наукових досліджень Л. Дзюбко, Н.Онищенко, 
Г.Товканець, Б.Чередрецької доводять необхідність здійснення превенції негативних 
проявів у поведінці дітей шкільного віку. 

Превентивне виховання - це комплексний цілеспрямований вплив на особистість у 
процесі її активної динамічної взаємодії із соціальними інституціями, спрямованої на 
фізичний, психічний, духовний, соціальний розвиток особистості, вироблення в неї 
імунітету до негативних впливів соціального оточення, профілактику і корекцію 
асоціальних проявів у поведінці дітей і молоді, на їх допомогу і захист [2]. 

Ви визначили алгоритм роботи вчителя початкових класів з батьками з метою 
попередження правопорушень їх дітьми і з дітьми, які проявляють правопорушення щодо 
інших: 

- підбір відомостей про емоційний мікроклімат сім’ї від учнів та їх батьків шляхом 
проведення анкет   «Ти і твої батьки», «Ми і наші діти»; 

- визначення рівня взаємостосунків батьків з вчителями за допомогою анкети «Ви і 
ваші вчителі»; 

- проведення батьківських зборів на тему: «Вплив емоційного фону сім’ї на стан 
навчання і поведінки дітей»; 



43 

- проведення спільних зборів батьків і вчителів з метою накреслення шляхів 
поліпшення виховного впливу на дітей та встановлення кращих контактів між батьками і 
вчителями;  

- визначення з кожним з батьків найбільш сприйнятливих форм і методів виховної 
роботи з дітьми та можливостей батьків у здійсненні роботи з учнями класу. 

Окрім цього, ми застосовували такі форми співробітництва школи і сім’ї: 
Індивідуальні:  індивідуальні бесіди «Ваша дитина і прогули», «Поведінка дітей в 

громадських місцях», консультації «Як привчити дітей до дисципліни»; самоосвіта; робота 
в бібліотеці; допомога у підборі матеріалів з правових, медичних та інших норм «Шкідливі 
звички і наші діти», «мобільний телефон і вільний час дитини»; відвідування сім’ї; 
діяльність у складі громадських комісій, служб у справах сім’ї, рад профілактики, рад 
батьківських комітетів [3, c.189]. 

Групові: групові бесіди; дискусії; диспути з проблем правового, морального 
виховання, здорового способу життя; консультації; групові зустрічі з вчителями; тематичні 
лекції; методичні заняття; обмін досвідом з питань виховання дітей з використанням 
активних форм роботи; колективна підготовка класних годин, виставок, вікторин тощо; 
усні журнали тощо.  

Масові: покласний батьківський всеобуч «Як навчити дітей вчитися», «Книга – 
джерело знань», «Про шкідливість інтерактивних ігор»;  лекторії педагогічних, медичних, 
правових знань: «Права і обов’язки батьків і дітей», «Право на свою точку зору»; 
загальношкільні змагання; зустрічі з лікарями, наркологами, психіатрами, юристами, 
психологами та ін.; конференції; тематичні вечори; педагогічні консиліуми. 

Спрямування управлінських функцій загальноосвітнього закладу на попередження  
відхилень у поведінці школярів передбачає: системно-цільовий підхід до планування 
навчально-виховної та виховуючо-розвивальної діяльності учнів; раціональний розподіл 
функціональних обов’язків між керівниками школи; постановку конкретизованих завдань і 
мети превентивного виховання учнів на основі аналізу рівня інтелектуального розвитку та 
вихованості; забезпечення необхідних умов для різних видів діяльності учнів, духовно-
морального і наукового їх пошуку; забезпечення органічного зв’язку й наступності 
навчального процесу і позакласної роботи; задоволення різноманітних інтересів і запитів 
учнів, забезпечення реалізації нахилів, здібностей кожного в певній галузі науки і 
практики; забезпечення контролю, створення системи зворотного зв’язку за станом процесу 
виховання учнів; реалізацію демократичних основ [4, c.278]. 

Превентивне виховання покликано забезпечувати комплексний вплив на фізичний, 
психічний, соціальний і духовний розвиток особистості, сприяти формуванню здорового 
способу життя, навичок просоціальної поведінки, підвищувати ефективність профілактики 
асоціальних проявів у поведінці дітей та учнівської молоді, нівелювати або зменшувати 
вплив на них негативних факторів соціального оточення. Вагомий внесок у розвиток і 
формування особистості здійснюють загальноосвітні навчальні заклади, які докладають 
чимало зусиль для забезпечення сприятливих умов навчання і виховання, об’єктивна 
сукупність яких і складає їх навчально-виховне середовище. Отже, саме у закладах 
середньої освіти мають бути створені необхідні й достатні умови для формування 
превентивного виховного середовища 

Список використаних джерел: 
1. Виховні системи у контексті життєтворчості особистості : Практико 

зорієнтований збірник / Ред. рада Г.О. Терпиловська (голова), І.Г. Єрмаков (науковий 
редактор), Г.Г. Ковганич та ін. — К. : ТОВ «Енергія плюс», 2006. — 188 с. 

2. Концепція формування превентивного виховного середовища загальноосвітнього 
навчального закладу  в умовах нової соціокультурної реальності / Оржеховська В. М., 
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3.  Оржеховська В.М. Превентивна педагогіка: навч. посіб. / В.М. Оржеховська, О. І. 
Пилипенко. — О. : ТОВ «Інтерпрінт», 2006. — 284 с.  

4. Федорченко Т. Є. Профілактика девіантної поведінки школярів в умовах 
соціокультурного середовища: соціально-педагогічний аспект : монографія / Тетяна 
Федорченко. — Черкаси : ПП Чабаненко Ю.А., 2011. — 488 с. 

 
Кінах Ольга Миколаївна,  

м. Рівне 
Формування комунікативної компетентності молодших школярів  

під час вивчення простого речення 
 
У Державному стандарті початкової освіти зазначається : мета і завдання  української 

мови у початковій школі полягає не лише в опануванні грамоти (початкових умінь читати і 
писати), а й у мовленнєвому розвитку молодших школярів – умінь висловлюватися в усіх 
доступних для них формах, типах і стилях мовлення. Розвиток мовлення має набути 
статусу провідного принципу навчання рідної мови в загальноосвітній школі, зокрема в її 
початковій ланці [1, с.31]. 

Молодші школярі за чотири роки навчання у початковій школі повинні оволодіти 
усним і писемним мовленням на такому рівні, який дозволяв би їм вільно і легко 
спілкуватися з однолітками та зі старшими на будь-яку тему, доступну для їхнього віку і 
розуміння. Основними уміннями і навичками, яких зобов’язані набути учні початкових 
класів за час навчання у початковій школі, є комунікативні (мовленнєві) [4, с.13]. 
Комунікативний розвиток – важлива умова успішного навчання учнів 1–4 класів. 

Суть комунікативної спрямованості навчання рідної мови  – формування в учнів умінь 
розв’язувати мовленнєві завдання з метою оволодіння спілкуванням. 

Речення як мінімальна комунікативна одиниця виконує функцію формування і 
вираження думки в усному і писемному мовленні. Робота над реченням є однією з 
найважливіших складових розвитку комунікативно-мовленнєвих здібностей. 

У сучасній методиці навчання української мови в початкових класах речення 
розглядається як мовна і мовленнєва одиниця. За допомогою різноманітних видів роботи 
над реченням учитель формує в учнів поняття про речення як мовну одиницю, що 
складається  зі слів і передає якусь думку. 

Молодші школярі початкове уявлення про речення здобувають в період навчання 
грамоти. 

Читати речення з розповідною, питальною, спонукальною та окличною інтонацією, а 
також ставити відповідний розділовий знак учні навчаються вже в 1 класі (без уживання 
термінів; натомість учні кажуть: «У реченні розповідається про...» або «Речення місить 
розповідь, запитання, прохання, побажання, виражає особливе почуття, наприклад радості, 
захоплення, і вимовляється голосно»). Для виконання цього завдання створені необхідні 
умови: букварі містять тексти, насичені реченнями різних типів. 

Для виокремлення найістотніших ознак речення найдоцільніше скористатися методом 
спостереження за мовним матеріалом і запропонувати учням виконати такі вправи: 

1. Порівняйте дві групи слів Улітку школярі зібрали  та Улітку школярі зібрали 
багато лікарських рослин (учні роблять висновок, що реченням є лише друга з них, бо 
виражає закінчену думку). 

2. Зіставте групи слів  Рано вставати, золотий сонечко та Рано встало золоте 
сонечко (треба підвести дітей до висновку, що слова у реченні зв’язані між собою). 
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СЕКЦІЯ 1 
 

РЕФОРМУВАННЯ СИСТЕМИ ОСВІТИ: ІСТОРІЯ, СУЧАСНІСТЬ, ПЕРСПЕКТИВИ 
 
Бабчук Вікторія Русланівна  

ФОРМУВАННЯ НАВИЧОК СПІЛКУВАННЯ УЧНІВ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ ПІД ЧАС  
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